

体教融合视域下高职体育教学创新研究

赖超, 吴曼翎

赣州职业技术学院, 江西 赣州 341000

DOI:10.61369/ECE.2025140003

摘要 : 本文深入探讨体教融合背景下高职体育教学新路径, 全面阐述其基础概念与理论基础, 详细梳理体教融合历经的三个发展阶段, 通过对比国内外研究现状, 总结国内研究成果与局限。旨在揭示体教融合对高职体育教学的重要意义, 为培养全面发展、具备体育素养的职业技能人才提供理论依据与实践指导, 推动高职体育教学创新, 助力体教融合战略深入实施。

关键词 : 体教融合; 高职院校; 体育教学; 创新路径

Research on Innovation of PE Teaching in Higher Vocational Colleges from the Perspective of Sports-Education Integration

Lai Chao, Wu Manling

Ganzhou Vocational and Technical College, Ganzhou, Jiangxi 341000

Abstract : This paper deeply explores the new path of PE teaching in higher vocational colleges under the background of sports-education integration, comprehensively expounds its basic concepts and theoretical basis, and detailedly sorts out the three development stages that sports-education integration has gone through. By comparing the research status at home and abroad, it summarizes the domestic research achievements and limitations. It aims to reveal the important significance of sports-education integration to PE teaching in higher vocational colleges, provide theoretical basis and practical guidance for cultivating all-round developed vocational and technical talents with sports literacy, promote the innovation of PE teaching in higher vocational colleges, and help the in-depth implementation of the sports-education integration strategy.

Keywords : sports-education integration; higher vocational colleges; PE teaching; innovation path

引言

体育与教育领域的系统性整合已成为现代人才培养模式革新的关键路径。这种打破传统分科育人的局限性的协同育人机制, 不仅能够强化青少年身心健康, 还能为其全面发展提供实践载体。

一、基础概念界定和相关理论

(一) 体教融合

体教融合, 简单来说就是体育与教育的深度融合。通过体育与教育的深度融合, 能够助力学生全面发展, 培养出更多身心健康、高素养的职业技能人才。同时, 也是实现“以教促体”“以体育人”融合发展的有效途径。体教融合理念的提出和践行, 打破了传统教育中“体”“教”分家的局面, 进一步强调了高职院校培养综合素养、专业技能人才人物的重要性。高职体育作为职业教育的重要组成模块, 应结合职业教育特点, 坚持以实践能力为中心, 合理优化体育课程设置, 注重学生体育精神、意识塑造^[1]。

(二) 相关理论

从理论层面看, 体教融合理念的提出是建立在以下核心理论

基础之上的:

全面发展教育理论: 即德智体美劳全面发展理念。体教融合的开展, 是一种重视学生体育素养的表现, 也是实现学生身体、心理综合素养发展的有效途径, 这与全面发展教育理论的内容十分契合。

个性化教育理论: 在身体素质、兴趣爱好和发展潜力等方面, 每个学生都是独特的。学生个体个性的发展, 不仅可以培养他们的爱好, 还可以锻炼他们精神品质^[2]。体教融合作为一种较为新颖的理念, 在落实过程中, 同样关注学生个体的差异, 并要求教师根据这种差异化, 开展因材施教, 从而满足学生在体育、教育不同方面的发展需求, 助力个性化教育落地。

终身体育理论: 运动贯穿人的一生, 而主观性的体育锻炼、活动, 则可以保持身体健康、心理健康, 减少各种疾病的侵害,

促使运动者养成健康积极的心态。而体教融合有助于开发学生的体育潜能，培养他们的体育兴趣，为其将来在体育方面的职业发展做好铺垫和基础，从而养成终身体育意识、精神。

二、体教融合的发展进程

体教融合的发展进程是新中国成立后，体育与教育两大领域相互融合、促进的重要体现。其核心理念在于培养更多高素质、高体育素养的竞技体育人才，从而达到学生全面发展、优化竞技人才结构的目的。体教融合的进程大概可以分为三个阶段，即“配合”“结合”“融合”三大阶段^[3]。

第一阶段：体教配合阶段（新中国成立至20世纪80年代）

此阶段体育与教育的融合，只体现在育人目标上的高度一致，但是在实践层面仍处于一种“各自为战”的状态。

新中国成立初期，体育与教育部门经过商讨，达成了“增强人民体质”的共同意见、目标，并形成了长期合作关系。这一阶段的主要任务在于群众体育意识、精神的普及，而学校自然而然成了体育人才培养、体育精神传播的核心阵地。而在实际的体育课程中，则是以基础体能锻炼为主，教育目标方面也更加强调学生体质、身体素养的提升，缺乏与教育系统的深度融合互动。

第二阶段：体教结合阶段（20世纪80年代至21世纪初）

随着改革开放的到来，体育竞技“金牌战略”进入火热时期。体育系统和教育系统提出了“体教结合”模式，并期望通过这一模式培养既有文化素养，又有体育技能的新人才。但是，这一模式在实施的初期阶段，各种弊病已经显露无遗。例如，一些体育部门，更加注重运动员的体育训练，一定程度上懈怠了运动员文化知识方面的教育，大大影响了他们综合素养的提升；一些普通院校，在落实“体教结合”模式过程中，因为担负着过重的文化素养培养、人才输送任务，体育训练占比相对较少，难以有效提升学生的体育素养和能力。虽然这一阶段“体教结合”模式未能得到长远发展，但是，也在一定程度上提高了学生的体育竞技能力。

第三阶段：体教融合阶段（新时代至今）

为了应对青少年体质下滑、体育人才结构失衡问题，国家首次提出了“体教融合”战略，强调二者在制度、目标、资源上的深度融合。为了更好地推进“体教融合”战略，教育部、体育部提出一系列联合开展体育、教育的方案和方法。例如，要求学校在课程设置中加入“健康体育素养”评价标准；部分省份学校设立“体育与健康课程融合改革”试点，在传统体育课程的基础上，增加健康管理、心理调适等复合型课程内容。这些举措的应用，一定程度上打破了体育和教育之间的壁垒，从而使体育成了教育育人体系的重要组成部分。

三、国内外研究综述

（一）国外相关研究

体教融合的价值在于体育和教育的互通、整合。通过体育与

教育活动的联合开展，能够促使学生个体在行为、情感、认知等层面的长远发展，同时，也可以优化国家人才培养结构，实现综合人才的培养。此外，还有助于提升社会凝聚力，缓解青少年体质下滑、心理健康问题。在体育发展方面，国外无论是在理论、方法还是时长方面，都略高于国内方面的研究和实践情况。例如，美国通过制定《业余体育法》，能够为国家体育系统输送大量职业运动员，并在发展过程中形成了体育与商业相融合的长效市场运作机制；德国采用的“双元制职业教育”模式，主张职业院校将体育素养纳入职业能力评价系统，通过这种方式，能够有效加深体育和教育的融合程度；北欧国家，虽然没有出台相关法律、创新体教融合模式，但是，提出了全民健身政策，鼓励全国民众积极参与健身运动，同时，还通过这一政策将学校、社区联结到了一起，从而实现了民众从出生到死亡全过程体育模式，不过，相关研究较少^[4]。

（二）国内相关研究

近年来，随着我国经济、科技的持续发展，体教融合逐步开始步入正轨。政策方面，国家给予了极大的政策支持，同时，教育部与体育部门还提出了课程改革、完善体育赛事、培养体育教师人才等方法。部分省份为了响应“体教融合”战略，明确提出了建设体育强省、培养体育特长人才等具体举措和目标。在课程改革方面，相关部门出版了《运动营养》《体育赛事组织与管理》《运动数据分析》等体育教材，以此加强体育教学的实用性。同时，龙狮运动、太极拳、武术等优秀传统体育项目在学校体育课程中的加入，能够进一步提升“体教融合”的价值、影响，促进学生全面发展。在政策方面，2020年国家提出的《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》，有效推动了各个地方实施“体教融合”差异化方案的实施。研究显示，江苏省、山东省通过多元多样政策的发布，形成良好的“体教融合”区域示范效应，内蒙古自治区、贵州省则以地方特色文化为中心，探索出了一套具有民族特色的体育与校园教育的融合系统。深圳大学的“深大模式”，即吸引省市精神运动员到校担任兼职体育教师，从而形成了体育竞技与理论学术并存的局面。广东省出台了相关“体教融合”法律，要求中小学每天必须要保障至少2个小时的体育活动。成都市则将“体教融合”与“从娃娃抓起”相结合，从幼儿园开始紧抓“体教融合”内容^[5]。

虽然各地出台了各种办法，但是，在相关课题研究方面较少，这在一定程度上制约了“体教融合”战略的深入推进。

四、文献述评

国内研究已经形成了一套较为完整的“体教融合”系统，尤其是随着现代化技术的应用，进一步加深了体育和教育的融合层次。同时，在体育和教育融合过程中，民族体育的地位、价值越来越高，使学生在增强体育素养、职业素养的同时，还可以得到文化素养的提升。不过，随着各种政策、方法的实施，各地“体教融合”系统的建设仍旧要以我国国情、本土情况为根本，才能够设计出符合国家战略要求的“体教融合”方法，培养出更多具

备体育素养、文化素养的职业人才。

五、体教融合视域下高职体育教学创新路径

(一) 指导学生课下锻炼，提高学生运动能力

在体教融合视域下，高职体育教师要关注学生课下自主锻炼，设计丰富多彩的课下运动项目，激发学生运动积极性，提高他们身体素质和运动能力^[9]。例如学校可以推出瑜伽、太极拳等夜间运动项目，划分不同运动区域，满足学生运动需求，让他们在运动中释放学习压力、提高身体素质，并让他们在运动中了解有氧健身知识、营养知识和民族体育文化，提高他们文化自信、健康意识和运动能力。此外，学校还可以推出“校园跑步挑战”项目，设计多个跑步里程目标，明确各个跑步里程相应的完成时间，便于学生根据自身身体组织选择挑战项目，从而激发他们运动热情、提高学生锻炼效果^[7]。

(二) 开设体育第二课堂，丰富体育教学内容

高职院校要积极推进体教融合，开设体育第二课堂，增加民族体育运动课程，邀请非遗传承人进校园，让他们参与体育教学，拓展体育教学内容，便于学生学习民族体育文化，提高体育

课程思政教学质量。学校可以开设舞龙、舞狮、武术等课程，定期邀请非遗传承人授课，让学生了解源远流长的民族体育文化，让他们了解舞龙舞狮运动蕴含的中华民族坚韧不拔、永不服输、敢于抗争的精神；让他们了解惩恶扬善、乐于助人、匡扶正义的武术精神，让学生在运动中接受思政教育，从而提高他们道德素养和运动能力^[8]。此外，学校还可以开设游泳、街舞等课程，在课程教学中穿插有氧健身、塑形减脂等知识，满足学生改善体态、科学减肥的需求，激发他们锻炼积极性，从而提高体育教学质量。

(三) 支持体育社团发展，提高体育教学质量

体教融合视域下，高职院校要加快体育社团发展，积极成立足球、篮球、轮滑、街舞、武术等社团，促进社团活动和体育教学的融合，促进运动技能与健康教育的融合，促进学生德智体美劳全面发展^[9]。学校可以定期举办体育文化节，鼓励各个体育社团进行演出，例如花式篮球表演、街舞表演和轮滑表演，宣传不同运动项目特点和发展历史，吸引更多学生加入体育社团，促进校园体育文化建设。此外，学校还可以组织体育社团外出比赛，与不同学校交流，让学生在比赛中积累经验、为校争光，进一步促进体育社团发展，从而提升高职院校体育教学质量^[10]。

参考文献

- [1] 吴向宁, 汪胜. 体教融合的高职体育深度教学：驱动因素，难点破解与优化举措 [J]. 体育科技, 2023, 44(5): 112–115.
- [2] 彭南鑫, 谢欣池. 体教融合背景下高等专科院校体育教育专业教学实践能力体系构建 [J]. 体育风尚, 2024(8): 83–85.
- [3] 马成军. 高职院校“体教融合”的探索与实践探讨 [J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)教育, 2023(1): 3.
- [4] 吴生林. 体教融合视域下上饶市区小学“校园羽毛球”推进路径研究 [D]. 江西师范大学, 2023.
- [5] 陈燕兰. 体教融合视域下高职体育教学改革路径探究 [J]. 佳木斯职业学院学报, 2023(11): 100–102.
- [6] 柳鸣毅, 王志强, 王瑞, 等. 体育支教志愿服务的驱动因素, 行动过程与内在机制——以“体教融合走基层”为例 [J]. 武汉体育学院学报, 2023, 57(12): 85–92.
- [7] 淳涛. 体教融合视域下高职体育教学改革路径分析 [J]. 才智, 2024, (27): 90–93.
- [8] 段妍君. 体教融合视域下高职体育教学改革策略分析 [J]. 体育视野, 2024, (15): 41–43.
- [9] 王晨楷. 体教融合背景下的高职体育教学路径研究 [J]. 新课程研究, 2024, (21): 67–70.
- [10] 陈燕兰. 体教融合视域下高职体育教学改革路径探究 [J]. 佳木斯职业学院学报, 2023, 39(11): 100–102.